

В систему образования района входит 27 образовательных организаций:

Дошкольные образовательные учреждения:

1 дошкольное образовательное учреждение с 2 структурными подразделениями, 5 дошкольных учреждений – структурных подразделений школ; 3 дошкольных учреждения - филиалы школ, всего в дошкольных организациях 519 воспитанник;

Общеобразовательные учреждения:

7 общеобразовательных учреждений (7 базовых средних общеобразовательных учреждений, в них 7 филиалов), в них 2107 учащихся; 27 учащихся обучаются по индивидуальному плану на домашнем обучении, из них 23 инвалиды; 83 учащихся с ОВЗ обучаются инклюзивно в классах.

Учреждения дополнительного образования:

2 учреждения дополнительного образования детей - Детско-юношеский центр со структурным подразделением Детско-юношеской спортивной школой, в них (с учетом детской школы искусств) 2286 обучающихся (охват дополнительным образованием составил 81%).

Одной из важных особенностей образовательной сети Советского района является то, что все школы (100%) действуют в сельской местности, из них 79 % - малокомплектные и малочисленные.

В районе осуществляется подвоз учащихся – 5 школьных автобусов по 7 маршрутам организуют подвоз 286 учащихся.

Одной из главных задач системы образования района в прошедшем году явилось обеспечение безопасного функционирования образовательных организаций в условиях распространения коронавирусной инфекции.

2021 год – это год общественного обсуждения федеральных инициатив в области воспитания, внедрение в режиме апробации ФГОС 4.0, год реализации национальных проектов, в том числе национального проекта «Образование», для реализации которых были выделены четыре направления изменений:

обновление содержания образования;

разворачивание современного инфраструктурного обеспечения образовательного процесса;

обеспечение роста профессионального мастерства педагогических и управленческих кадров;

создание эффективных моделей управления.

Цели развития районной системы образования скорректированы с учетом реальной ситуации.

Сегодня в сфере образования ведущей остается задача обеспечения качества общего образования, среди приоритетных задач: развитие талантов и воспитательная работа.

Несмотря на пандемию, ограничительные меры, дистанционное обучение наш район сохранил высокий уровень образования, удалось выполнить обязательства по реализации национальных проектов, сохранить детские сады и школы, организовать бесплатное горячее питание для учеников 1-4 классов, бесплатное двухразовое питание учащихся с особыми возможностями здоровья, осуществить выплаты классным руководителям, провести ЕГЭ в новых условиях, внедрить программы воспитательной работы, начать реализацию ФГОС - 2021 в двух школах района, провести диагностику функциональной грамотности учащихся 8,9 классов.

Среди важных итогов прошедшего года – все обучающиеся на уровне начального общего образования, а это 944 ученика 1-4 классов, обеспечены бесплатным горячим питанием.

Образовательные организации Советского района принимают участие в реализации 6 региональных проектов в сфере образования: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего», «Новые возможности для каждого». Реализуется направление «10 инициатив Губернатора для развития образования Алтайского края».

В 2021 году в образовательных организациях Советского района продолжилась работа по реализации муниципальной программа «Развитие системы образования Советского района на 2020-2024 гг.».

Реализация муниципальной программы «Развитие системы образования Советского района на 2018 – 2020 годы» в предыдущие годы позволила достичь всех заявленных показателей, значительно укрепить и обновить материально-техническую базу образовательных организаций, заложить основы новой образовательной модели.

В 2020/2021 учебном году благодаря совместной работе и стабильному финансированию нам удалось обеспечить не только устойчивое функционирование, но и развитие системы образования.

На протяжении последних 5 лет бюджет отрасли растёт. Все основные параметры, заложенные в бюджете, выполнены.

Общий объём расходов на сферу образования в 2021 году с учётом расходов на строительство и реконструкцию из бюджета района составил почти 4,2 млн. рублей.

Сохранена социально ориентированная часть бюджета и обеспечено исполнение взятых на себя обязательств по проведению ремонта зданий, имеющих высокую степень износа.

### **За счет муниципального бюджета:**

Проведена замена окон в детском саду «Солнышко» (10 шт), Детском саду «Ромашка» - 1 окно. Отремонтированы коммуникации в подвале Красноярской Сош, Сибирской СОШ, частично кровля в детском саду «Теремок» с. Красный Яр, произведен ремонт крыльца в детском саду «Теремок» с. Красный Яр, ремонт электропроводки в столовой Кокшинской школе. Работа по созданию условий для образовательного процесса велась в течение года. Так, замену кровли провели в Никольской сош, детском саду «Колокольчик» с. Кокши. Проведен ремонт кровли в детском саду «Теремок», Половинской школе.

В 2020-2021 году из-за длительного срока эксплуатации потребовалась замена котлов отопления в Урожайненской, Советской, Шульгинлогской школах, котельной детского сада «Колокольчик» с. Кокши. Все работы выполнены за счет муниципального бюджета.

В 2021 году в Советской сош, детских садах «Огонек», «Колосок», «Сказка», на стадионе в с. Советское (Советский ДЮЦ) установлено видеонаблюдение. Все дошкольные образовательные организации (4), относящиеся к 3 категории опасности, и 3 школы из 10 оснащены системами видеонаблюдения и металлодетекторами. В 2022 году планируется установка видеонаблюдения во всех школах.

МБОУ «Сетовская СОШ», МБОУ «Советская сош», МБОУ «Шульгинлогская СОШ», Половинская СОШ нуждаются в капитальном ремонте. Заявки для вступления в КАИП на ремонт детского сада «Огонек», Советской школы и ремонт Сетовской школы направлены в Министерство образования и науки.

В этом году в 3 школах района (Урожайненской, Красноярской и Сибирской) открыты Центры образования естественнонаучного профиля, так называемые «Точки роста», оснащенные современным оборудованием. Это послужило основой для создания для всех детей района равных условий для получения качественного современного образования.

Школы получили современные научно-практические цифровые лаборатории по физике, химии, биологии, нейротехнологии, экологии, многофункциональное оборудование, образовательные конструкторы для практики блочного программирования с комплектами датчиков, образовательные наборы по механике, мехатронике и робототехнике, набор

для изучения многокомпонентных робототехнических систем и манипуляционных роботов, учебные роботы-манипуляторы.

В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в 2021 году в Урожайненской, Красноярской, Кокшинской, Платовской, Хуторской школах проведен высокоскоростной интернет.

Дополнительное образование также претерпевает изменения: в рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» формируется организационно-финансовая структура целевой модели развития системы дополнительного образования детей, включающая персонифицированный учет детей, охваченных дополнительным образованием, персонифицированное финансирование и региональный навигатор. Охват программами дополнительного образования составил в 2021 году 80,1%.

С 1 сентября 2021 г. составной частью всех образовательных программ стала программа воспитательной работы.

Одна из задач системы образования – это поддержка деятельности педагогических работников, осуществляющих классное руководство.

### Дошкольное образование

Качественное дошкольное образование - существенный резерв повышения качества и доступности последующих уровней образования. Число воспитанников, посещающих ДООУ и ГКП – 523 чел. В 2021 году в районе функционируют 5 групп для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет (57%). В связи с уменьшением контингента воспитанников сократилась группа в детском саду с. Никольское.

Доступность дошкольного образования для детей в возрасте 3-7 лет составляет 99%.

Средняя наполняемость групп по району составляет 19 детей.

В детском саду «Огонек» работает консультационный центр по оказанию консультативной помощи семьям, обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования. Услугами педагога-психолога и логопеда в 2020-2021 учебном году воспользовались 5 родителей.

В рамках реализации краевой программы «Доступная среда», в которую вошел МБДОУ детский сад № 2 «Ландыш», в 2021 году поступило оборудование для оснащения кабинета логопеда и психолога.

В детских садах реализуют образовательную программу 58 педагогов. Все педагоги своевременно проходят курсы повышения квалификации.

Педагоги и воспитанники детских садов района принимают активное участие в мероприятиях различного уровня: значимым событием 2021 года стало участие воспитанников МБДОУ детского сада № 2 «Ландыш» в краевом фестивале детского фольклорного творчества «Солнцеворот – 2021». По результатам выступлений наши юные артисты получили диплом лауреата I степени в номинации «Ансамблевое стилизованное народное пение». Так же воспитанники детского сада № 20 «Сказка» и детского сада «Ромашка» заняли 1 и 3 место в краевом конкурсе «Пожарная ярмарка».

Все дошкольные учреждения района реализуют ФГОС дошкольного образования. 100% детских садов оснащены достаточным базовым уровнем необходимого оборудования.

### Общее образование

В 2021-2022 учебном году закончен переход к ФГОС в средней школе. Выпускники Советской средней школы с 1 по 11 класс обучались по новым государственным программам и на государственной итоговой аттестации показали результаты усвоения знаний по новому стандарту.

Все выпускники, сдававшие ЕГЭ, получили аттестаты. Несмотря на период дистанционного обучения и режим самоизоляции, из 55 выпускников 2021 года индивидуальные результаты выше среднего по краю по истории у 87,5% выпускников из Советской и Красноярской СОШ, географии у 50% выпускников, по математике профильной – у 36,6%, по русскому языку у 36,6%. Выше краевого средний балл по русскому языку у выпускников Платовской СОШ - 76,5, Красноярской СОШ - 74; по математике профильной у выпускников Никольской СОШ - 62,0 и Платовской СОШ - 59. По истории выше краевого у выпускников Красноярской СОШ - 68, Советской сош - 64,4 балла. На уровне краевых результатов результаты по географии у выпускников Советской сош - 59,5.

Самые высокие результаты по русскому языку показала выпускница Советской средней школы Манаева Елена - 98 баллов, свыше 80 баллов получили четыре выпускника из Советской школы, две выпускницы из Сетовской и Коловской, по одному выпускнику из Красноярской, Сибирской и Платовской школ.

Результаты свыше 55 баллов по русскому языку у 80% выпускников школ Советского района: 100% у выпускников Красноярской, Платовской школ. По математике профильной свыше 55 баллов у выпускницы Сетовской СОШ, по истории у выпускников Красноярской и Советской школ, по английскому языку – у выпускницы Красноярской школы.

Не преодолели минимум и не смогли претендовать на поступление в вуз 4 (12,2%) выпускника по профильной математике, 2 (16,67%) по физике, 3 (60%) по химии, 3 (25%) по биологии, 1 (12,5%) по истории, 11(39,29%) по обществознанию. По русскому языку, географии, английскому языку, литературе, информатике и ИКТ все выпускники справились с ЕГЭ.

Общие итоги ГВЭ 11 в 2021 году следующие.

Решение о сдаче двух обязательных предметов для получения аттестата приняли 24 выпускника. По русскому языку и математике не справились с экзаменационной работой 3 выпускника: 2 из Урожайненской школы и 1 из Сетовской школы. По математике с учетом пересдачи ниже минимального результаты у 8 выпускников, в прошлом году их было 6. Средний балл в районе по математике снизился до 2,88 (2,92 в 2020), по русскому языку вырос незначительно - 3.0(в 2020 -2,92).

Не получили аттестат о среднем общем образовании из 80 выпускников 2021 года 9 выпускников (11.25%). Большинство продолжили обучение в ссузах с аттестатами об основном общем образовании.

В 2021 году все образовательные организации района принимали участие в основном государственном экзамене. Для получения аттестата необходимо было сдать два обязательных предмета и два предмета по выбору учащихся. Общее количество выпускников 9 классов в Советском районе составило 181 человек. По итогам 2020-2021 учебного года из 181 выпускника 9 классов 3 получили свидетельство об обучении, 173 получили аттестат, в том числе одна выпускница с ОВЗ,

По итогам дополнительного этапа ГИА-9 не получили аттестат об основном общем образовании из 181 выпускников 9 классов 5 человек из Сибирской, Шульгинлогской, Советской СОШ (2.9%).

Аттестат особого образца за отличные успехи в учебе получили 9 выпускников 9 классов.

В муниципалитете организована работа по выявлению и поддержке одаренных обучающихся через участие во всероссийских олимпиадах, межрегиональных соревнованиях, конкурсах и других мероприятиях. Доля обучающихся образовательных организаций, участвующих в олимпиадах различного уровня составляет 50%. Школьники участвуют в различных конкурсах и олимпиадах. В 2021 году в **школьном** этапе олимпиады приняли участие 1002 школьника, в **муниципальном** этапе - 248 школьников из 12 школ района. В результате победителями стали 63 ученика, призерами олимпиады - 88 учащихся. Из 63 победителей муниципального этапа 10 человек прошли на региональный этап всероссийской олимпиады школьников.

В этом учебном году учащиеся нашего района стали участниками онлайн уроков «Проектория», которые помогают талантливым школьникам сориентироваться в возможностях карьерного развития, понять специфику высокотехнологичных отраслей промышленности через решение проектных задач и сделать правильный, осознанный выбор своей профессиональной траектории.

### **Работа органов опеки и попечительства.**

На учете в органах опеки в 2021 году состояло 89 детей, 18 из них относятся к категории детей-сирот, 71 к категории детей, оставшихся без попечения родителей; 77 находятся под опекой (попечительством) на безвозмездной основе, 12 воспитываются в приемных семьях, т.е. 7 приемным родителям выплачивается вознаграждение.

В 2021 году выявлено 9 детей, оставшихся без попечения родителей, 5 из них переданы на безвозмездную форму устройства, 4 ребенка отправлены в КГБУ «Бийский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей».

Всего за 2021 год органами опеки и попечительства 5 детей устроено в замещающие семьи, в отношении 9 детей родительских прав лишены 6 родителей, 25 детей получают пенсии по утере одного-двух кормильцев.

### Кадровая политика

Составной частью муниципальной программы «Развитие системы образования Советского района на 2020-2024 гг.» является подпрограмма «Профессиональная подготовка, переподготовка, повышение квалификации и развитие кадрового потенциала в Советском районе». Всего в системе образования Советского района в 2021 году трудился 261 педагогический работник, из них 198 учителей, 46 воспитателей и 7 музыкальных руководителей ДОУ, педагог логопед, педагог психолог, 24 руководителя. Доля учителей пенсионного возраста составляет 29,4%, доля учителей в возрасте до 35 лет 22%. Доля педагогов, имеющих 1 и высшую квалификационную категорию, составляет 85,8%. Высшее образование имеют 173 педагогических работника школ (84,8%).

Образовательный уровень воспитателей дошкольных образовательных учреждений увеличился: высшее образование имеют 55,9% педагогических работников.

Ежегодно 35% педагогических работников проходят курсы повышения квалификации. С 2017 года введён профстандарт «Педагог», в рамках которого переподготовку прошли 39 педагогов.

По состоянию на 1 декабря 2021 г. количество учителей, прошедших повышение квалификации, составило 100%, педагогов ДОУ - 100%.

В районе действуют 16 районных методических объединений. В 2021 году в рамках реализации проекта «Школа современного учителя» педагог МБОУ «Советская сош» успешно прошла обучение и получила квалификацию регионального методиста-тьютора.

Педагоги Талицкой СОШ в 2021 году стали победителями дистанционного этапа Всероссийской метапредметной олимпиады «Команда большой страны». В 2021 году учитель английского языка МБОУ Красноярской СОШ Т.И.Кречетова приняла участие в краевом конкурсе на получение денежных поощрений, премий Губернатора Алтайского края лучшими педагогическими работниками, руководителями организаций, осуществляющих образовательную деятельность.

Традиционно на августовской конференции педагогических работников награждаются почётными грамотами 3 лучших педагогических работника по итогам учебного года.

С 2021 года в районе возобновлено проведение муниципального этапа краевого конкурса «Учитель года Алтай».

В настоящее время остается актуальной проблема наличия педагогических вакансий в образовательных организациях в связи с сокращением количества выпускников педагогических специальностей, увеличением числа педагогов пенсионного возраста.

С целью привлечения и закрепления молодых специалистов в образовательные учреждения района ежегодно заключаются договоры на целевое обучение по наиболее востребованным специальностям. В 2021 году в район прибили 3 молодых специалистов, которые получили подъемные из районного бюджета.

Молодым специалистам предоставляются следующие меры социальной поддержки:

- единовременная денежная выплата в размере 40 тыс. рублей выпускникам вузов и ссузов, впервые приступившим к работе (распространяется на выпускников вузов и ссузов 2021 года);

- ежемесячная доплата к должностному окладу в первые три года работы (1-й год –30%, 2-й год – 20%, 3-й год -10%).

Отношение среднемесячной заработной платы педагогических работников государственных и муниципальных общеобразовательных организаций к среднемесячной начисленной заработной плате наемных работников в организациях, у индивидуальных предпринимателей и физических лиц (среднемесячному доходу от трудовой деятельности) в субъекте Российской Федерации – 112%.